
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE n. 394  
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 
 
 

OGGETTO: quale futuro per gli ospedali di Verbania e Domodossola? 

Il Consiglio regionale, 
 
Premesso che:  
 

• con deliberazione n. 677 del 10 settembre 2024, l’ASL VCO ha approvato i progetti di 
prefattibilità per la ristrutturazione degli ospedali “Castelli” di Verbania e “San Biagio” di 
Domodossola, con un investimento stimato di circa 200 milioni di euro, finanziato al 
95% dallo Stato e al 5% dalla Regione Piemonte;  

 
• tale decisione rappresenta un cambio di strategia rispetto all’ipotesi precedente di 

realizzare un ospedale unico a Ornavasso;  
 

• secondo notizie di stampa, il Ministero della Salute, attraverso il proprio Comitato 
Tecnico, avrebbe espresso perplessità sulla sostenibilità di due ospedali di primo livello 
nel territorio del VCO, che conta circa 155.000 residenti, ritenendo più coerente con i 
parametri del DM 70/2015 la realizzazione di un unico presidio ospedaliero;  

 
• il bilancio del 2024 dell’ASL VCO evidenzia un passivo di oltre 42 milioni di euro, 

situazione che potrebbe compromettere la sostenibilità finanziaria dell’azienda sanitaria 
e della Regione Piemonte.  

 
Considerato che: 
 

• l’Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri del Verbano Cusio Ossola ha inviato una 
lettera di appello rivolta al Ministro della Salute Schillaci, al sottosegretario del Ministero 
della Salute Gemmato, al Presidente della Regione Piemonte Cirio e all’Assessore alla 
Sanità della Regione Piemonte Riboldi, nella quale si dichiarava che “solo un ospedale 
Nuovo, Unico e Centrale sia la risposta etica, deontologica, appropriata ed efficace ai 
bisogni si salute” della comunità del VCO;  

 
• il sopracitato appello è stato sottoscritto da oltre 40 sindaci della Provincia del Verbano-

Cusio-Ossola;  
 

• in questa lettera si sottolinea che “la creazione di un nuovo ospedale moderno e 
flessibile è essenziale per garantire un’assistenza efficiente e di qualità”;  

 
• la ristrutturazione simultanea di due ospedali comporta un impegno finanziario 

significativo e richiede una pianificazione attenta per garantire la continuità dei servizi 
sanitari durante i lavori; 

 



       

• la compatibilità di tale operazione con gli obiettivi di equilibrio di bilancio regionale e 
con le direttive ministeriali è fondamentale per la sua realizzazione. 

 

Interroga l’assessore competente, 
 

1. se il Ministero della Salute ha espresso un parere formale o informale riguardo alla 
ristrutturazione dei due ospedali di Verbania e Domodossola e, in caso affermativo, 
quali sono le osservazioni o raccomandazioni fornite;  

 
2. in che modo la Regione Piemonte intende conciliare l’investimento previsto per la 

ristrutturazione dei due ospedali con l’obiettivo di pareggio di bilancio, alla luce del 
passivo di oltre 42 milioni di euro registrato nel bilancio 2024 dell’ASL VCO. 
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